

新征程

太白湖新区高质量发展特别报道

记者 邓超 通讯员 宋敏

近年来,越来越多国内外大企业、大产业项目落户太白湖新区投资兴业,在助力推进重大项目落地、建设、投产的贴心服务中,帮助企业纾困解难的创新实践中,新区不断为优化营商环境按下“快进键”,持续奏响“新区速度”最强音。

主动服务 搭建政企协作“连心桥”

一早,山东经之纬工程咨询有限公司董事长于文秀赶往位于太白湖新区石桥镇的项目工地,与项目负责人接洽项目事宜。“近几年造价工作受到很大挑战,但经过努力,企业还是取得不少成绩。”1999年,于文秀辞去稳定的工作,一手创办了济宁经纬会计师事务所。在城区的一座写字楼内落了脚,赶上国家基础设施建设步伐的加快,工程造价咨询行业也迎来了春天,公司工程造价咨询业务遍布省内外。随着国家政策的调整,2006年,于文秀将公司的工程造价业务从会计事务所中分离,成立了山东经之纬工程咨询有限公司。

2008年,济宁北湖省级旅游度假区成立,于文秀便将投资兴业的目光聚焦在这片即将蝶变的沃土,先后承担了常利村回迁、东北片区2号地块棚改项目、济宁复兴之路文化科技项目、太白湖新区奥体路跨老运河桥及部分市政道路建设EPC项目、济宁太白湖新区绿化提升和新运河景观PPP项目、渔皇路道路桥梁、济宁市立医院复审等多个项目的审计工作。通过审计,不仅为政府和建设单位节约了大量的建设资金,同时为项目改造工程的资金管理、项目建设和分配等提出了良好建议。

特别是开启“二次创业”的征程后,新区大开发、大建设进入关键时期,一大批产业项目接踵而至,新区也为入驻企业开出了诸多利好政策,这也让于文秀产生了将公司总部落地在此的想法。2018年10月,经过前期的接洽后,于文秀将山东经之纬工程咨询有限公司的注册地变更太白湖新区,“2018年和太白湖新区洽谈时,新区给我们开出了租房、人才吸引以及企业税收补贴和扶持等方面的系列优惠条件,非常有诚意。”于文秀感叹,当年,到新区相关部门办手续,不到两天,工作人员就把公司变更所需的手续全部办齐了。

“最初抱着观望的心态,新区未来的发展仍旧是个未知数,心里也没有底。”于文秀坦言,令她感动的是企业落地后,新区想企业之所想,急企业之所急,工作人员经常主动上门了解企业发展情况,不断出台税收减免、房租征收、人才引进等优惠政策,企业发展逐年向好,一系列看得见、摸得着的事实证明,太白湖新区的营商环境已真正进入好时代。这让于文秀对集团公司未来发展充满了信心,2020年6月,她先后将同一控股下的济宁经纬资产评估有限公司、山东睿邦管理咨询有限公司变更迁移至新城发展大厦,方便公司管理的同时也让于文秀对未来发展的方向充满了自信。“围绕‘3635’工作布局,遵循地方经济发展形势,更深入参与太白湖新区发展建设,充分发挥

公司在工程造价咨询、财务审计、资产评估等领域的综合服务优势,为太白湖新区建设再作贡献。”

助企纾困 推动企业“二次腾飞”

山东理工精密机械有限公司(以下简称:理工精密)是一家专业从事自动化精密零部件设计、加工的高新技术企业。随着近两年企业工艺工装的不断提升,创新研发生产了用于半导体检测设备的滚珠丝杠,企业订单量增加,生产规模扩大,现有的车间满足不了企业产能需求,企业一直在想方设法增资扩产。“现有车间3000多平方米,如果能增加到9000平方米,引进设备全部投产后产值能达到一个亿。”去年,眼看生产车间空间局促,订单又不断增加,理工精密机械有限公司总经理杨连余心里很着急,迫切需要扩大生产面积、迅速把产能提上去。当年6月份,在一次企业调研走访活动中,太白湖新区经济发展局详细了解其生产销售情况和生产规模扩大需求,当日下午召开现场办公会,压茬推进。“了解我们的所需所想,排除万难为我们扫平障碍,他们的服务精神令我们感动、感恩!”杨连余说,经过各类手续办理,企业在当年8月份就将部分生产设备搬进了济东数字产业园,目前3000余平方米的车间已经投入生产。未来还将再利用3000平方米车间,产能扩大一倍以上。

为促进该企业早日落成投产,太白湖新区对项目进行了全程跟踪服务。帮助企业解决厂房问题的同时,也减少运营成本,充分营造让企业能够放心投资、安心经营、专心创业的良好环境。而这些主动服务,也正是理工精密最终决定落址于此的重要原因。

“有了生产空间的保证,我们会增加科研力度,扩大生产规模,有信心在未来几年里将产值增加至一亿。”展望未来,杨连余感叹,减征“六税两费”、制造业中小微企业缓税、企业吸纳就业困难人员社会岗位补贴、高新技术补贴等方面,太白湖新区管委会均给予了精准支持,是管委会的精准服务给了企业腾飞的翅膀和实现梦想的力量。

除了在项目一线主动服务,太白湖新区还针对全区4000余家企业建立镇街、部门双包保制度,按照“分级走访、多方联动、全面覆盖”的原则,责任包保到人到岗。根据全区营商环境19个相关领域,建立企业回访专项工作组,精准制定本条线企业回访实施方案。根据实际情况开展实地走访、座谈交流、电话沟通、线上答疑等多种联系服务企业活动。同时开通营商环境投诉热线,建立企业问题诉求解决制度,完善工作台账,帮助企业及时解决合理诉求。此外,针对全



新城发展大厦总部经济集聚区。

厚植市场主体成长“沃土”

区营商环境领域最新的政策信息和实时动态,通过线上平台“太白湖营商环境”小程序,发布最新的视频、图文等政策宣传内容,为企业提供便捷的下载功能和政策获取渠道,实现政策文件“掌上得”。制定全区工程建设项目建设项目审批政策汇编,涉及相关重点政策200余条,通过邮件等形式精准推送给有关项目单位。同时,通过“太白湖营商环境”官方微博号发布相关政策信息宣传视频22条,进一步丰富政策宣传内容形式,有针对性地推出解读

短视频,实现审批政策一看就懂、一用就会。

金融赋能 注入高质量发展“活水”

金融是现代经济的核心,在资源配置中起着至关重要的作用。深谙此理的济宁太白湖新区早在2019年7月便超前布局,高标准建设了济宁太白湖基金小镇,专注于引进银行、保险、证券、基金等各类金融机构,以持续丰富的金融业态,为区域产业发展提供高标准的金融服务。

先期落地新城发展大厦的基金小镇采取“政府引导、市场化运作”的模式,广泛招引北上广深及省内济南、青岛等地投资机构落户当地。在“一核引领”的战略定位下,金融小镇瞄准私募基金产业,将股权投资、证券投资、财富管理类投资机构作为核心,不断汇聚资本、人才、项目等金融要素,逐步形成了完整的金融产业链,开始为域内企业和产业发展提供股权投资基金、证券投资基金等业务的募、投、管、退等覆盖企业发展全生命周期的金融服务。

去年,基金小镇引入济宁国投作为合作方,金融体系构建和专业服务能力均得到进一步提升。“为更好地服务企业和产业发展,我们专门搭建了一站式服务平台,并实施了‘快闪式’云办理绿色通道和‘保姆式’全服务等6大举措,将金融服务延伸到了行政审批的‘软环境’端。”太白湖新区金融办主任李利介绍。在强有力的金融支撑下,太白湖新区全面开创产业发展新局面,聚力发

展绿色低碳经济,重点突破文化旅游、康养托育2个主导产业,培育科教服务、现代物流、商务金融3个新兴产业,发展智能制造、高端服务、都市农业、数字经济、电子商务、赛事体育等一批潜力产业,着力构建“2+3+N”现代产业体系。2023年,太白湖新区计划新开工55个项目,在推动高质量发展的赛场上勇挑重担、锐意进取,展现发展新气象。

创新思路 打造营商环境“新高地”

2016年8月,新城发展大厦启用,拉开新区总部经济集聚区序幕。当时,新区仅有四座商务楼宇,楼上的企业30多家,税收不到一千万。经过几年的发展,截至2022年12月底,全区楼宇类注册企业共1371家。

站在新起点的太白湖新区,在“二次创业”的基础上,从现在开始到2025年底,全面实施“三年蝶变行动”,展开“3635”工作布局,推动新区实现从内到外全方位提质升级,成为济宁乃至鲁南地区品质城市的示范引领、创新发展的开路先锋、总部经济的发展高地和休闲度假的生态明珠,全面建成“鲁南城市门户北方新城典范”。

近年来,太白湖新区立足市级行政商务中心发展定位,实施了市金融中心、新天地国际商务中心、未来科技信息城等一系列总部经济楼宇的建设,打造了“一中心、四园区、N基地”的产业发展平台,建成和在建楼宇面积达到108万平方米。截至目前,新区已投入使用的商务楼宇有新城发展大厦、国投大厦、京投总部大厦、君泰大厦、星城广场、鲁泰大厦、永昌大厦、阳光总部大厦,这8座楼宇是新区楼宇经济发展中的重要支柱;部分建成投入使用的有南城印象一期、文化产业园项目,这2个楼宇是新区楼宇经济发展重要的潜在力量;正在建设期的有永润大健康产业园、现代电子科教基地、和润一方城、运河天地文创园、新天地国际商务中心、富慧源地理信息科技园项目,这6座楼宇的建成,将有力推动楼宇经济再上新台阶。

“有了一定的氛围,自然会吸引更多的企业慕名来到这里,形成良性循环。”太白湖新区投资促进中心相关负责人介绍,如今,太白湖新区已然是“大众创业、万众创新”的一片热土,随着文化中心三期、济宁金融中心、新天地国际商务中心、新城大学科技园、济东数字产业园等产业配套在太白湖新区内部日趋完善,太白湖新区对总部经济所需中高端人才的吸引力将与日俱增,企业入驻后,必将为新区总部经济和产业发展注入强劲动力。